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З прыходам савецкай улады музей стаў адным з ключавых 

кірункаў культурнай палітыкі бальшавікоў. У перыяд рэвалюцыі і 

Грамадзянскай вайны ішоў працэс станаўлення музея як інстытута 

новай улады. Пасля Грамадзянскай вайны музей набыў ролю 

асветніцкай установы. У час новай эканамічнай палітыкі вялікая 

роля ў працы музеяў надавалася адлюстраванню рэвалюцыйных 

падзей і пачатку сацыялістычнага будаўніцтва. З прыпыненнем 

палітыкі НЭПа змянілася і роля музея, ужо не як асветніцкай уста-

новы, а аднаго з састаўных элементаў камуністычнай прапаганды. У 

1938 г. В. Радус-Зяньковіч (начальнік музейна-краязнаўчага ўпраў-

лення Народнага камісарыята асветы СССР) пацвердзіў, што мэта 

музея – быць прапагандыстамі, папулярызатарамі ў шэрагах прале-

тарыяту ідэй савецкага патрыятызму [10, с. 164–165].  

Акрамя прапаганды і папулярызацыі камуністычных ідэй музей 

таксама ажыццяўляў сацыялізацыю і выхаванне дзяцей. Не апош-

нюю ролю ў дадзеным працэсе адыгралі вядомыя яшчэ да рэвалю-

цыі педагогі і музеязнаўцы М. У. Зелянко, М. Дз. Бартрам, 

Я. П. Мексін, якія бачылі вялікую значнасць музея для дзяцей. 

Асноўнай ідэяй працы з дзіцячай аўдыторыяй было тое, што музей 

павінен выпрацоўваць «пачуццѐвую адукаванасць», імкненне да 

творчасці з выкарыстаннем эксперыментаў, якія падводзяць да но-

вых ведаў [9, с. 22].  

Аднак са зменай ідэалагічнай сітуацыі ў СССР на рубяжы 1920–

1930-х гг. змянілася і палітыка ў адносінах да музеяў. Ранейшыя 

энтузіясты адышлі ад актыўнай працы з дзіцячай аўдыторыяй: 

М. Дз. Бартрам, Я. П. Мексін. Асабліва быў захоплены ідэяй 

стварэння вялікага дзіцячага музея М. У. Зелянко (1871–1953). Не 

апошняй у ідэі стварэння вялікага савецкага дзіцячага музея была 

паездка ў Бруклінскі дзіцячы музей, што знаходзіўся ў ЗША. 

Я. П. Мексін (1886–1943), дырэктар «Музея цацкі» ў Маскве, у 

пачатку 1930-х гг. трапіў пад першыя хвалі рэпрэсій [14, c. 11]. Па-

добны паварот тлумачыцца пераходам да будаўніцтва сацыялізму 

па сталінскім узоры з усталяваннем адзінай дзяржаўнай ідэалогіі ў 

палітычным ладзе СССР, умацаваннем улады І. В. Сталіна. Акрамя 

непасрэдных рэпрэсіўных дзеянняў у адносінах да асоб, якія сталі 

піянерамі працы з дзіцячай аўдыторыяй у музеях, адбылася агуль-

ная бюракратызацыяй музейнай сістэмы. Гэта прывяло да адыходу 

ад актыўнай камунікацыі (фактычнага ажыццяўлення тэорыі му-

зейнай камунікацыі) да мадэлі інфармацыйна-прапагандыскага 

характару працы музея з усімі катэгорыямі наведвальнікаў. 
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У Савецкай Беларусі ў першыя дзесяцігоддзі савецкай улады 

назіраўся вялікі рост колькасці музеяў, асабліва краязнаўчых. 

Дадзеныя абставіны былі звязаныя з палітыкай беларусізацыі, і та-

му музей быў фарпостам фарміравання нацыянальнай беларускай 

ідэнтычнасці, у тым ліку і ў дзяцей. Праца краязнаўчых музеяў, у 

прыватнасці, адукацыйнага кірунку была самастойнай ініцыяты-

вай, не рэгулявалася дзяржаўнымі кіруючымі органамі ці ўстано-

вамі адукацыі [7, с. 382]. З распачатымі рэпрэсіўнымі мерапрыем-

ствамі ў сферы барацьбы з так званым нацыянал-дэмакратызмам 

музеі краязнаўчага профілю маглі лѐгка атрымаць абвінавачванне 

ў нацыяналізме. Таму краязнаўчы рух у першай палове 1930-х гг. 

спыніў сваю працу па палітычных прычынах [5, с. 105–107; 2, с. 9]. 

У пасляваенны перыяд музеі, у прыватнасці ў БССР, аднаўлялі 

сваю працу. Многія музейныя зборы за часы нацысцкай акупацыі 

былі разрабаваны і вывезены за мяжу. У ідэалагічным аспекце экс-

пазіцыі краязнаўчых музеяў сталі канцэптуальна насіць савецкі ці 

агульнарускі наратыў гісторыі, аднак экспанаты адлюстроўвалі бе-

ларускую гісторыю [6, с. 115–118]. 

Як адзначае М. А. Бяспалая, у пасляваенны час у агульнай пра-

цы з дзецьмі і моладдзю не патрэбна было рабіць кардынальных 

змяненняў у палітыцы патрыятычнага выхавання. Яшчэ ў 1950-я гг. 

было шмат удзельнікаў Вялікай Айчыннай вайны. Таму ў калек-

тыўным уяўленні не патрабавалася тлумачэння, што такое 

патрыятызм. Толькі з цягам часу, калі колькасць ветэранаў пачне 

значна скарачацца, узнікне патрэба ў актывізацыі патрыятычнага 

выхавання дзяцей, у тым ліку з дапамогай сродкаў музея [3, c. 5].  

Пасля смерці І. В. Сталіна і з пачаткам «адлігі» ў працы музеяў 

пачалі адбывацца змены. Так, краязнаўчы рух, які спыніў сваю ак-

тыўную працу ў 1930-я гг., стаў адраджацца ў розных рэгіѐнах 

СССР. Немалаважную ролю ў гэты час адыгралі часопісы «Маладая 

гвардыя» і «Наш сучаснік», на старонках якіх выходзілі артыкулы з 

заклікамі да захавання гісторыка-культурнай спадчыны. У прыват-

насці, медыявіст і мастацтвазнаўца Дз. Ліхачоў высока ацаніў 

намаганні ціхвінскіх школьнікаў, якія збіралі прадметы даўніны 

для свайго краязнаўчага музея і аднавілі традыцыі мясцовага кра-

язнаўства амаль праз 30 год заняпаду [7, с. 383–384]. 

Перыяд 1960–1970-х гг. характарызуецца выкарыстаннем у пра-

цы музеяў так званай інфармацыйнай мадэлі. Адной з асноўных 

функцый музея на той перыяд з’яўлялася функцыя пашырэння 

навуковых ведаў, у тым ліку сярод дзяцей і моладзі. У другой палове 

ХХ ст. адбываецца «музейны бум» – павелічэнне колькасці навед-
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вальнікаў музеяў, агульнай цікавасці да мінулага і гісторыка-

культурнай спадчыны. У сваю чаргу адбывалася павелічэнне коль-

касці музеяў, які б задавальнялі гэты попыт. Напрыклад, у БССР 

з’явілася больш за 30 музеяў толькі краязнаўчага профілю. На дум-

ку І. І. Бамбешка, у час «музейнага буму» з’явіліся правобразы су-

часных музейных форм работы, якія выкарыстоўваюцца ў працы з 

дзіцячай аўдыторыяй сѐння. Гэта сустрэчы з цікавымі людзьмі, му-

зейныя святы, літаратурныя вечарыны, канцэрты. Музей заставаўся 

цэнтрам ідэалагічнага выхавання, таму існавалі такія формы рабо-

ты як прыѐм у піянеры, уручэнне пашпартоў [1, с. 70; 2, с. 13]. 

У 1970–1980-я гг. у музейнай справе ствараецца агульная гіста-

рычная канва, якая становіцца канцэптуальнай асновай для экс-

пазіцый краязнаўчых музеяў. Таксама ў краязнаўчых музеях робіц-

ца акцэнт на мясцовым каларыце і фарміраванні гістарычнай 

свядомасці. І дадзеныя працэсы ўжо не выклікалі асаблівай нега-

тыўнай рэакцыі з боку кіруючых дзяржаўных органаў [7, с. 393]. 

У пачатку 1980-х гг. савецкія музеі працягвалі выконваць прапа-

гандыска-ідэалагічную функцыю. Напрыклад, у Хакаскім краяз-

наўчым музеі за 1980 г. прайшло агулам 30 мерапрыемстваў, тры з 

якіх былі разлічаныя на дзіцячую аўдыторыю. У асноўным гэта былі 

мерапрыемствы, прымеркаваныя да Дня Перамогі, Дня нараджэння 

У. І. Леніна, праводзіліся сустрэчы з ветэранамі Вялікай Айчыннай 

вайны, ветэранамі працы і інш. Асноўны акцэнт у працы з дзіцячай 

аўдыторыяй рабіўся на экскурсійным абслугоўванні, аднак існавала 

праблема таго, што музей і школа не ў поўным аб’ѐме ўзаемадзей-

нічалі, матэрыялы экспазіцый музея не выкарыстоўваліся падчас 

выкладання школьных прадметаў [4, с. 161–162]. 

Як адзначае В. В. Мізгіна на прыкладзе Харкаўскага мастацкага 

музея, настаўнікамі музейная экспазіцыя ўспрымалася як дадатак 

да школьнай праграмы, а ад музейнага супрацоўніка патрабавалася 

гістарычная і сацыяльна накіраваная інфармацыя. У сваю чаргу 

супрацоўнікі Харкаўскага музея бачылі мэтай працы з дзецьмі 

навучыць іх «мове» мастацтва. Такую працу, на думку В. В.Мізгіной, 

трэба было ажыццяўляць з аўдыторыяй ранняга ўзросту. І з 1986 г. у 

Харкаўскім мастацкім музеі пачынае працаваць «Сямейны лекто-

рый» для дзяцей ад 6–7 год. З улікам псіхалагічнага развіцця 

дзяцей і іх здольнасцей успрымаць інфармацыю ў цікавай і ды-

намічнай форме (занятак 10–15 хвілін) юныя наведвальнікі 

знаѐміліся з музыкай. Выкладчык музычнай школы распавядаў ас-

ноўную тэму, потым вучні музычнай школы выконвалі непрацяглую 

па часе музычную п’есу. Знаѐмства з жывапісам адбывалася з дапа-
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могай двух музейных прадметаў — карцін, якія дзеці разглядалі, 

самі апісвалі сюжэты, колеры, а калі ў іх узнікалі цяжкасці, то на 

дапамогу звычайна прыходзілі бацькі. У канцы такіх заняткаў дзеці 

атрымлівалі «дамашняе заданне», напрыклад, намаляваць сваю 

сям’ю [11, с. 62–63]. 

У сярэдзіне 1980-х гг., з пачаткам палітыкі перабудовы, адбы-

валіся змены і ў працы з дзіцячай аўдыторыяй. Актыўна пашы-

раліся дзіцячыя клубы, якія пачалі ўзнікаць пры школах, музеях, 

як турыстычнага, краязнаўчага, так і археалагічнага характару. У 

археалагічных клубах дзеці ў якасці добраахвотнікаў дапамагалі 

падчас раскопак [13, с. 249]. Прыкладам можа служыць клуб «Баць-

каўшчына» г. Пушча-Водзіца (зараз частка г. Кіева), які ўзнік у 

сярэдзіне 1980-х гг. Школьнікі – удзельнікі клуба – сталі арганіза-

тарамі «Музея баявой славы 304-й Сумска-Кіеўскай стралковай 

дывізіі» (пачаў працу ў 1987 г.), якая вызваліла Пушчу-Водзіцу. 

Дадзены клуб супрацоўнічаў з іншымі музеямі, напрыклад, музеем 

«Героі Дняпра» (г. Івана-Франкоўск) [12, с. 35–37]. 

Беларускія музеі ў познесавецкі перыяд таксама былі ўключаны 

ў змену мадэлі ўзаемадзеяння з наведвальнікамі, у тым ліку і 

дзіцячай аўдыторыяй. Адбываўся адыход ад інфарматыўнай мадэлі 

да камунікатыўнай. Гэта адлюстравалася ў кардынальным пера-

глядзе падыходаў у працы беларускіх музеяў з дзіцячай аўдыто-

рыяй. У сваѐй рабоце для адлюстравання новага фармату працы 

музеі пачалі карыстацца тэрмінам «культурна-адукацыйная дзей-

насць». Пачаўся рабіцца акцэнт на пачуццѐвай сферы ўспрымання 

музейнага прадмета, а шырэй – і гісторыка-культурнай спадчыны. У 

беларускіх музеях у час перабудовы пашыраецца колькасць 

дзіцячай музейнай аўдыторыі за кошт дзяцей дашкольнага і мало-

дшага школьнага ўзросту [2, с. 14]. 

Такім чынам, працу з дзіцячай аўдыторыяй у савецкі перыяд 

можна падзяляць на некалькі этапаў. Першы – 1920-я гг. – харак-

тарызуецца актыўным выкарыстаннем перадавых музейных 

тэхналогій у сферы музейнай работы з дзіцячай аўдыторыяй, рас-

працоўкай новых форм і відаў працы. Другі – 1930–1950-я гг. – мае 

рысы адыходу ад актыўнай працы з дзіцячай аўдыторыяй, фар-

малізацыі форм працы. Трэці – 1960–1980-я гг. – прыкметны 

аднаўленнем актыўнай працы з дзіцячай аўдыторыяй, адраджэн-

нем краязнаўчага руху з актыўным удзелам у ім дзяцей, распрацо-

ўкай і выкарыстаннем новых музейных форм работы пад пэўныя 

ўзроставыя групы (клубаў, лекторыяў, музейных урокаў), супрацо-

ўніцтвам з іншымі моладзевымі аб’яднаннямі на базе школ ці 
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школьных музеяў. Можна зрабіць выснову, што праца музеяў з 

дзіцячай і падлеткавай аўдыторыяй, асабліва напрыканцы існаван-

ня СССР, заклала тэарэтычны і практычны патэнцыял, які будзе 

актыўна развівацца і ў постсавецкі перыяд. 
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